# 探墒沟播 精准水肥 稳产增效

-山西绛县发展节水增粮增效现代农业探秘

□□ 张美丽 农民日报·中国农网见习记者 王帅

山西省绛县地处黄土高原,全县70%的面 积为山区,水资源分布严重不均匀,近年来,积 极提升旱作节水技术,已经成为该县发展现代 农业产业的一条必经之路。

在古绛镇万亩旱作小麦节水增粮增效示 范基地,"探墒沟播+长效肥"技术体系,让旱地 小麦根系深扎3.2米,为抗旱保墒丰产稳产打 下了坚实的基础;在横水镇西灌底村,千亩樱 桃智能水肥一体化和集雨节水补灌技术,为进 一步完善和推广旱作节水技术体系提供了强 有力的理论支撑;在南樊镇万亩山楂微喷示范 区,精准施肥给水的微喷增效技术让示范区山 楂平均亩产2500公斤,亩均产值达到5000元 以上……"绛县县委县政府依据中央和省委省 政府确定的发展思路,在充分考虑本地自然条 件的基础上,广泛应用旱作农业技术,展开了 '有机旱作+特色农业'的生产变革,这不仅使 绛县粮食生产多年来稳步增长,也让山楂、樱 桃、中药材等特色农产品品质提升,成为在全 国叫得响的品牌,也让越来越多的农民在这场 技术变革中,得到了实实在在的好处。"绛县县 委书记解芳说。

### "探墒沟播+长效肥"技术体系 让旱作小麦丰产稳产

绛县古绛镇上高池村是地处中条山脚下 的一个小山村。从58岁的陈效国记事起,全村 家家户户都以种植旱地小麦为主。陈效国曾 在村里当了11年支部书记和村委会主任,自己 经营管护70多亩土地,负责着本村小麦旱作节 水增粮项目的召集和实施,近年来又是该项目 体系实验示范"粮药间作轮作模式"的受益人, 2020年他家40亩中药材收入12万元以上。"保 墒、抗旱、稳产,每亩小麦可增收100斤,如果套 种中药材两年三作,效益翻了3倍以上。"他对 这套技术体系的评价很具有代表性。

"'探墒沟播+长效肥'技术体系的要点包 含几个方面:深松耕蓄水保墒技术,麦收后机 械深松30厘米以上,加厚耕作层,提升蓄水保 墒能力;通过测土配方技术,应用生根型长效 肥,亩增收60公斤以上;实施探墒沟播技术,一 次性完成开沟、施肥、播种、镇压4道工序,达到 节水保墒、保温防寒、提高化肥利用率,使项目 区水分生产率提高10%以上;粮药间作模式,项 目区积极探索'小麦一夏玉米一药材'间作轮 作模式,实现两年三作,提高了耕地利用率,增 加了经济效益;项目区全部选用抗旱品种运旱 115,沟播深度比常规浅约1厘米。"作为该项目 的技术负责人,绛县农业农村局土肥站站长安



绛县山楂园区水肥一体化旱作节水设施。

子亮对整套技术体系熟稔于心。

据了解,示范区实施旱作小麦节水增粮增 效技术体系示范面积达到1.6万亩,辐射推广面 积超过5万亩。绛县作为产粮大县,农业科技人 员正在努力尝试,让16.92万亩旱地小麦根据当 地种植模式,逐步推广节水增粮增效技术和间 作增收模式,有效推动粮食产业优化升级。

### "精准水肥+软体集雨窖" 让地标产业品质高效益好

"古绛樱姿"是绛县横水镇西灌底村村委 会主任牛波为该村大樱桃设计注册的一个商 标品牌。36岁的牛波从2013年担任该村村委 会主任开始,就不断尝试和探索带领群众致富 奔小康的产业发展模式。2017年,借着村里被 确定为省级扶持发展集体经济试点村的项目, 确定了发展千亩樱桃产业的发展思路。牛波 带着全村48名党员干部自掏腰包集资入股50 万元、发动贫困户金融贷款入股66万元、成立 新乡贤合作社筹资60万元……他把能想到的 办法都用尽了,经过多方筹集资金组建农盛农 作物种植合作社,人社成员40余户,接下来便 是两三年规划土地、建设大棚、买苗栽树、投工 管护……从去年开始,樱桃陆续进入盛果期, 实现大棚均收入5万元以上,大田亩收入2万 元以上的效益。合作社管理之余,牛波还发动 全村农户种植大田樱桃,目前900多户家家有 樱桃,全村陆续发展到了1100亩的规模。村集 体经济也有了一些收入,牛波把这些钱主要用

于村里基础设施建设和美化亮化工程。 记者采访时看到,在该项目区全部应用智

能水肥一体化技术,农户通过手机APP实时掌 握墒情监测和养分变化,一键操作完成浇水、 施肥等作业。自动墒情监测系统也是通过手 机实时监测和采集土壤墒情、风向、降水量等 数据的变化,并通过网络及时上传到农业农村 部全国墒情监测系统和山西省土壤墒情监测 平台,用于指导农业生产。合作社社员张建基 给记者演示时说:"通过精准使用水肥,亩均可

节水78立方米,节肥15公斤,灌溉用水系数也

从0.65提高到0.9以上。'

在应用水肥一体化等智能设施的基础上, 该樱桃园区还增加了滴灌、集雨补灌等设施和 技术。"在樱桃大棚旁边建设新型软体集雨水 窖,通过有效积蓄自然降水,实现高效节水补 灌。软体集雨水窖的另一个很重要的作用是 可以有效提高水温,避免让果树在旺长期大口 大口喝凉水,对果树和果实生长都有很大好 处。"牛波介绍说。

绛县从2000年开始发展樱桃,到2020年 种植面积达到3.88万亩,遍布全县10个乡镇的 90个行政村,已成为华北最大的樱桃种植基地 和带动农民致富的主导产业。2016年县委、县 政府提出"两乡五区"建设战略规划,把建设 "全国樱桃之乡"放在首位。2017年取得了"绛 县大樱桃"地理标志和"绛县大樱桃"地理标志 证明商标区域公用品牌,成为国家级水果出口 安全示范区,注册出口果园3000亩。

### 微喷物联网系统 解决山楂多年困扰难题

土变成熟土。

在山楂花开的旺季,花期前后的浇水施

肥、打药扒芽等都是必需的管理措施。"喷灌相 对大水漫灌可节水30%-50%,而且水肥一体化 施用,省工60%以上,节约劳力,同时也提高了 水肥效率。我家50亩山楂树,这两年感觉春管 就没那么累了,特别是5月下旬使用,能有效降 低园内温度,解决山楂果面晒斑这个长期困扰 难题,让效益实实在在得到提升。"51岁的绛县 南樊镇郑柴村种植大户刘金所介绍说。

53岁的杨忠孝和49岁的曹海明都是村里 多年的村干部,也是绛县最早的山楂种植户, 他们两家的责任田基本上也全部都种了山楂, 他们对每亩地平均5000元的收入还是比较满 意的,对果园喷灌设施的普及也充满了期待。 据了解,郑柴村目前有集中连片6000余亩山 楂,10个山楂合作社,11家果品冷库,果品远销

记者在郑柴村的山楂智能微喷示范区看 到:喷灌设施由压力泵、输水管、配水管和喷头 组成,微喷、滴灌配套精准增施有机肥,通过智 能APP的物联网模式实现一键操作和监控。 有效解决了山楂在开花期和膨果期降水量少, 水源不足造成的落果严重问题,同时有效解决 山楂果面晒斑等长期困扰的问题。果农配合 使用测十配方、园区立体种草保墒增温、物理 防虫治虫等高标准生产技术,让绛县山楂品质 和名气都不断提升。

绛县从上世纪80年代初期开始发展山楂 种植,到2020年全县山楂种植规模达到10.2万 亩,覆盖全县10个乡镇的127个村,全县95%以 上的行政村都有种植,成为全国六大山楂种植 基地之一。已取得"绛县山楂"地理标志和"绛 县山楂"地理标志证明商标区域公用品牌,并 于2017年成为国家级水果出口安全示范区,注 册出口果品 4000亩。2018年申报并成功创建 了绛县山楂山西省特色农产品优势区。

近日,全国节水增粮增效技术观摩交流会 在该县举办。会议期间,很多专家都认为,山 楂智能微喷设施具有节省水量、不破坏土壤结 构、调节地面气候且不受地形限制、喷头不易 堵塞的优点,通过几年的示范,也收到了实实 在在的效益,一次性投资,多年受益,可以大面 积推广应用。在郝庄乡万亩中药材标准化试 验示范基地,微喷灌带灌溉技术的应用也可实 现节水50%以上,正常年份增产20%以上,商品 性能提高30%以上,达到干旱条件下实现产量、 品质双提升的效果。

"发展现代农业、实现乡村振兴已成为县 委、县政府的核心工作,旱作节水农业技术的 应用和推广,将为全县现代农业大发展架起一 座金桥,成为农民富裕、农业强大、农村美丽的 坚实依靠。"县长李翔信心满满地说。

# 大蒜种植全程机械化 省时省力效率高

眼下,正是大蒜收获的季节。在山东省东营市广饶县大 蒜主产区花官镇,一场大蒜机械化生产的现场演示会正在上 演。演示会上,最吸引人的是新机具——大蒜联合收割机,只 见蒜苗进入收割机铲头,经过内置剪刀剪掉蒜苗,蒜头通过输 送带输出后,直接完成装袋。

"原先,老式的机械都是先把整个蒜苗铲出来,需要人 工捡拾,然后拉回家再剪头。这个收割机一次性把这些活 全部完成了,光把蒜头拉回家就好了。省工省时省力就是 省钱,一个人工一天好几百元呢,对我们老百姓来说非常 实用。"广饶县宏丰农机农民专业合作社农机手刘光军高

长期以来,大蒜生产以人工种植为主,劳动强度大,种植 成本高,生产效率低,制约了大蒜产业的发展,本次演示会上 还展示了大蒜选种机械、播种机械和其他经济作物机械化生 产植保设备等,让这些问题迎刃而解,真正实现了耕、种、管、 收全程机械化。东营市农机推广站站长姜学森介绍,此次展 示的大蒜联合收割机代表了国内大蒜机械生产的尖端水平, 在收获环节的关键技术方面取得重大突破,效率大约是人工 的三十倍到五十倍,从根本上解决了种植大蒜费人工的问 题。"我们还会将北斗导航定位自动驾驶技术、大蒜覆膜播种、 水肥一体化及大蒜机械收获技术逐步应用到大蒜生产之中, 加强农机农艺结合,积极探索适合全省推广的种植模式,真正 实现大蒜生产标准化、智能化、机械化。"姜学森说道。

隋卉芳 张思思

## 湖南推进农药包装废弃物回收处理

近日,记者从湖南省农药包装废弃物回收处理示范推进 项目培训会上获悉,2021年湖南将在醴陵市、岳阳县、湘潭县、 鼎城区、赫山区、双峰县、道县、鹤城区、慈利县9个县(市、区) 开展农药包装废弃物回收处理示范推进工作,带动全省农药 包装废弃物回收处理。

湖南从2017年启动农药包装废弃物回收处置试点工 作,2018年-2020年全省每年组织8个县(市、区)开展农药 包装废弃物回收处置试点。通过试点示范,逐步带动全省 各市(州)、县(市、区)开展农药包装废弃物回收处理工作, 探索建立了农药包装废弃物回收处置模式,取得了较好的 社会效益和生态效益。试点区域生态效益明显改善,农药 包装废弃物回收率均在80%以上,有效地净化了农业生态 环境。广大农户认识到农药包装废弃物的危害性,环保意 识明显增强,乱丢随弃的陋习得到很大改变,自觉回收农 药包装废弃物的良好习惯正在养成。试点区域回收模式初 步形成,已初步建立以"多元化统一回收、专业化定期归 集、无害化集中处置"为主要模式的农药包装废弃物回收

会议指出,农药包装废弃物回收处理工作仍面临回收任 务重、回收主体责任落实难、回收处理资金筹集难、无害化处 理和资源化利用难等多重困难。为破解这些难题,湖南将突 出"八新"赋能,通过创新新体制机制、创新回收体系、创新宣 传发动方式、创新用药指导方式、创新回收处理方式、创新监 管指导方式、创新文化引导方式,扩大回收处理覆盖面,在全 省范围内,全面推进农药包装废弃物回收处理工作,着力厚植 绿色发展底色。在创新回收体系方面,县级农药监管部门应 鼓励农药生产者、经营者创建"农药包装废弃物回收处理联 盟",按其在当地销售农药所产生的农药包装废弃物量向联盟 交纳相应的回收处理费用,联盟代其履行相应的回收处理义 务。为督促农药使用者履行回收义务,乡(镇)可实行"岛长 制",县级农药监管部门会同各乡(镇)政府推荐"岛长",做好 农药包装废弃物回收宣传、发动、转运、归集、贮存等工作。鼓 励村民委员会将农药包装废弃物回收纳入村规民约,村级实 行"渠长制",县级农药监管部门、镇政府会同村支两委推荐村 干部担任"渠长",责任到人,督导农民专业合作社、统防统治组 织等农业经营主体和农民、保洁员自觉回收农药包装废弃物, 及时交送回收点或归集贮存站。

农民日报,中国农网记者 杨娟

# 守护沃土生态 筑梦绿色未来

-中向集团实施"木本泥炭养地战略

# 农民日报·中国农网记者 朱海洋

要想保证农业的高产高效,抓好农作物的病虫 害防治可是一件大事。如何低成本、高效率地开展 防治?根据日前浙江省农业农村厅制定的《关于加 强农作物病虫害统防统治体系与能力建设的意 见》,到明年底,全省将培育500家县级以上示范性 统防统治服务组织,推广应用植保无人机、喷杆喷 雾机、风送喷雾机等高效植保机械。届时,水稻、小 麦、玉米等主要农作物病虫害统防统治覆盖率将达 到43%以上。

目前,为了摸清具有统防统治服务能力的规 模大户、专业合作社、家庭农场等主体情况,以及 农业产业对统防统治的需求,浙江各地已陆续启 动摸底调查,了解组织数量、作业能力、从业人员 数、植保机械数等基本信息和年度开展服务情况, 并按照需求与能力匹配原则,推动现有统防统治 服务组织改造提升一批,引导新型农业经营主体 转型组建一批,吸引并扶持工商企业和社会资本 等兴办一批,促进服务组织多元化发展,逐步形成 专业合作型、企业带动型、大户主导型、村级组织 型等多种形式并存的病虫害防治体系。

有了组织后,如何来提升服务水平? 浙江明确 提出,接下来,将开展统防统治服务组织"百千万"大 培训活动,即百名兼职植保员、千名无人机飞手、万 名农业经营主体,强化病虫识别、安全用药、绿色防 控和植保器械操作等方面技能。与此同时,强化器 械配备,支持统防统治服务组织配备植保无人机、喷 杆喷雾机、风送喷雾机等先进高效植保机械,着力提 升植保装备的智能化水平。此外,浙江还计划开展 "千个服务组织"规范提升行动,指导服务组织制定 相应服务标准、收费标准和技术标准,规范服务档 案,着力提升统防统治规范化水平,并通过"培训一 批、提升一批、规范一批",切实做到每个组织有一名 植保技术员、有一批先进器械、有一套管理制度、有 一套工作档案,全面提升病虫害防治服务能力。

记者了解到,在未来两年内,浙江将从管理机制 人手,对服务组织的准人条件、组建和撤销程序、服 务行为以及监督管理出台相应管理制度,并专门针 对由于气候条件、病虫害暴发、病虫抗性等因素影响 而产生的纠纷,积极探索主管部门鉴定、第三方评估 等纠纷解决机制,及时化解矛盾,保障服务组织和农 业主体双方权益。完善保险兜底保障机制,用好农 业政策性保险制度,推进保险扩面增品,探索增设农 药定额施用保险、最低产量保险、作业人员保险等险 种,降低服务组织营运风险。

农民日报·中国农网记者颜旭

在国家确保粮食安全、守住耕地红 线、"藏粮于地""藏粮于技"等宏观背景 下,中向集团向世人所打开的,是一幅雄 心勃勃的"养地战略规划图"

中向集团坚持"绿水青山就是金山银 山"的生态理念,在优质耕种层快速构建、 矿山生态修复等工程实践中,以木本泥炭 为原料,进行创新技术研究与应用试验推 广,能较快改善修复新垦耕地、废弃宅基 地复垦地、矿山塌陷地、盐碱地、四荒地的 土壤土质结构,大大提升耕地地力。

中向集团董事长朱锐告诉记者,集团 在国外开展矿业开采合作过程中,发现了 木本泥炭对于土壤改良的特殊意义,前期 投资数亿元,经过近十年的探索,把优势 资源变成优质改土材料、变成适合国内土 地适用的配方产品。

### 核心工程—— 优质耕作层快速构建

木本泥炭腐殖酸含量高,有机质含量 高达90%,改土效果好。东南亚地区高温 高湿的特色气候环境,使其成为全球优质 木本泥炭资源主要分布区域。中向集团 在实施"一带一路"东南亚经济合作项目 的矿源区内,木本泥炭储量高达3.6亿吨, 可开采储量达3.3亿吨,并拥有独家开采 权。资源引进与产品正式投产前,企业对 产品规范与开发进行了充分论证,对使用 效果反复试验,并联合国内科研与主管部 门,主持或参与制定了农用腐殖酸和黄腐 酸原料制品分类、农业用腐殖酸钾等国家

中向集团所属中向利丰公司总经理 刘欣介绍,自2015年起,公司联合自然资 源部国土整治中心、中科院南京土壤研究 所,在东北、西北、华北等地区,探索运用

科技手段和工程化措施有效提升耕地质 量,把木本泥炭应用于优质耕作层快速构 建工程,收到大幅提升土壤有机质、有效 改善土壤肥力指标的效果,能够快速把生

优质耕作层工程化快速构建技术,遵 循土壤熟化过程,通过一次性工程化作 业,在短时间内提升新整治耕地的地力, 促使土壤有机质显著提高。优质耕作层 构建形成的土壤肥力基础,持续性可长达 20年。

自2016年以来,中国科学院南京土壤 研究所张佳宝院士团队,与中向集团联合 开展基于木本泥炭工程化快速构建优质 耕作层技术研究,取得一系列科技成果及 发明专利,并在吉林、青海、浙江、海南等 全国多地实现成果转化与应用推广。在 提升新垦耕地质量工作中,率先走出了一 条切实可行、可供各地借鉴推广之路。

吉林省通榆县乌兰花镇陆家村,2017 年4-6月实施1700亩老旧宅基地改造,由 北京中向利丰科技有限公司作为项目实 施方,开展"优质耕作层工程化快速构建 中试项目"建设。根据项目实施后的测产 报告显示,新垦耕地当年即达到周边长期 耕种耕地产量水平。

"陆家村项目"新增耕地来源为村屯 宅基地和集体建设用地,经过拆迁和平整 后成为新整治土地。基于新材料天然木 本泥炭对耕作层土壤有机质提升效应,以 工程手段及时、长效解决新垦耕地耕作层 熟化等质量问题,成为实现耕地占补平衡 政策的关键。

为验证这一科技创新技术的长效性, 农业农村部耕地质量监测保护中心于 2020年对陆家村新增耕地进行耕地质量 等级评定,依据《耕地质量等级》得出结 论,总体耕地质量等级为6.97等,经灌排 设施等田间基础设施建设、土地平整、优

质耕作层构建等措施后,耕地质量提升近 2个等级。

### 深耕土地—— 从土壤到餐桌的绿色产业链

围绕优质耕作层工程化快速构建技 术,中向集团积极构建"从土壤到餐桌"的 绿色产业链、实现供应链全程可追溯化。

大面积土地整治与生态环保工程, 所使用的土壤改良剂,每亩一次性施用 2吨主料,辅之以技术创新、工程技术、 土地整治等多轮驱动,使得土壤结构、土 壤养分、有机质含量、微生物活性等综合 改善提升。

陆家村宅基地改造项目,实施前土壤 本底有机质平均含量仅为5.5g/kg,利用木 本泥炭和沃土微生物进行优质耕作层构 建后,经过农户三年常规种植,监测数据 显示土壤有机质含量均值为12.53g/kg,接 近对照区的常年耕种熟地的水平,快速培 肥且持续稳产。

中向集团推出"金沃系列"土壤调理 剂,在提升土壤有机质含量的同时,减少 化肥及农药的使用量,有效提高作物的产 量与质量。在全国各地开展的粮食、瓜 菜、烟草种植试验表明,农产品的有机质 含量均有大幅提升。在湖南省等南方水 稻田实施土壤重金属钝化试验,隔、砷含 量平均降低37%。

地处江苏省江阴市的中向旭曜科技 有限公司,是集团绿色能源产业链中的原 料生产加工基地,一期年产能100万吨,二 期年产能达360万吨,可以用来改造优化 近逾百万亩耕地,假以时日,扩产推广,受 益土地面积将会大增。中向旭曜和中国 农业大学共同研发的堆肥增效剂,应用于 畜禽养殖业堆肥处理工程,大大缩短了堆 肥发酵周期,有效控制氨氮、硫化物气体 排放,实现产品提质提量。

# 蔬菜全程机械化作业效果 综合测评在沪开展

近日,农业农村部农业机械化总站在上海市松江区组织 开展了蔬菜全程机械化作业效果综合测评。由农业农村部和 北京、上海、江苏、山东和武汉等省(直辖市)的农机鉴定站、农 机推广站以及农业农村部南京农机化研究所的17名技术人员 组成的测评组,在同一时间、同一地点,依据农业农村部发布 的推广鉴定大纲和统一的测评方法,对国内市场上5款自走式 蔬菜移栽机、4款蔬菜收获机进行了田间作业性能试验检测和 经济指标生产考核,形成了结球甘蓝、小白菜生产全程机械化 作业效果综合测评结果,并在2021年全国蔬菜生产全程机械 化推进活动上进行了发布。

从测评结果来看,在蔬菜机械移栽环节,对于可育成钵 体秧苗的蔬菜品种,如甘蓝、西蓝花、生菜、辣椒等,在土壤 细碎度、土壤含水率、垄形平整度和秧苗大小等农艺条件 满足机具作业要求的前提下,市场上主流自走式移栽机的 作业性能均能满足生产要求。但在经济性上,在降低育苗 成本的前提下,应该从综合作业成本角度考虑,选择作业 效率最高的移栽机。另外,机械投苗方式是蔬菜移栽机发 展的方向,与机械投苗相配套的更高效的栽植方式是今后

在蔬菜机械收获环节,在适宜机械收获的标准化、规范 化、规模化种植条件下,结球类蔬菜品种,如甘蓝、生菜等,从 国外引进的大型联合收获机的作业性能是可以满足生产要求 的;小叶菜蔬菜品种,如小白菜、菜心、苋菜等,国内外小叶菜 收割机的作业性能均能满足生产要求。但在经济性上,国外 机具价格过高,机具折旧成本在综合作业成本占比超过55%, 有的机具甚至超过85%,综合作业成本亩均在160元以上,有 的机具甚至达到278元。这是设定在单机年作业季100天情 况下的折算值,实际情况,目前国内蔬菜种植规模面积满足不 了单机年作业季100天的作业量,亩均综合作业成本将翻倍达 到300-500元,远超出了国内蔬菜种植户的接受程度。结球 类蔬菜收获机急需国产化,降低价格;小叶菜收割机国产机具 具有明显价格优势,综合作业成本远低于国外机具,更具有推 广应用前景。

# 将 培 育 500 家县级 亦 范 性 统 防 统 治 服 组

织